

## 我国全面推行重特大疾病医疗救助制度

## 最高报销比例可达 96%

国务院办公厅近日转发了民政部、财政部、人力资源和社会保障部、卫生计生委、保监会等部门《关于进一步完善医疗救助制度全面开展重特大疾病医疗救助工作的意见》(以下简称《意见》),提出将在今年年底前全面开展重特大疾病医疗救助工作。这一制度将使群众在大病医疗方面的困难得到较好解决,重特大疾病医疗救助的范围将进一步扩大,救助水平进一步提升,部分困难群众最高报销比例可达 96%。

民政部副部长官蒲光 21 日表示,全面开展重特大疾病医疗救助这一新制度,是将 2012 年以来我国开展重特大疾病医疗救助试点的成功经验深化、固化,填补了我国社会救助制度的短板。

重特大疾病医疗救助是指给予患有重大疾病并造成医疗和家庭生活困难的城乡居民,在医疗保险之

外一定金额的现金救助。

自 2009 年我国全面深化医改以来,逐步建立了新型农村合作医疗、城镇居民基本医疗保险、城镇职工基本医疗保险、城乡大病保险以及医疗救助为主的医疗保障体系。其中,医疗救助主要是发挥在基本医疗保险以外的兜底作用。据统计,2014 年全国共实施医疗救助 1.02 亿人次,支出资金 254 亿元人民币。

官蒲光表示,目前我国的医疗保障体系虽然已经实现了城乡全覆盖,但是水平还不高,新农保和城市居民医保筹资水平目前人均 400 元,大体上报销水平在 70% 左右。这一安排在正常的常见病、常见病中起到的保障作用还是很明显的,但是一旦罹患了重特大疾病,不用说经济困难群众,即使是普通群众也很难承受高额的医疗费用,所以往

往会出现因病致贫、因病返贫,甚至出现冲击社会道德心理底线的一些极端现象。

民政部社会救助司司长王治坤表示,意见首次提出要推进城乡医疗救助统筹,在 2015 年年底之前把农村医疗救助制度和城市医疗救助制度合并。

与过去相比,此次重特大疾病医疗救助对象范围进一步扩大。除法定的农村“五保”对象、城市“三无”人员及城乡低保对象外,此次改革扩大到低收入家庭中的老年人、未成年人、重度残疾人和重病患者,因病返贫的群众也被纳入救助范围。

与此同时,重特大疾病的救助水平也进一步提升。据王治坤推算,“今年年底,如果政策执行到位,困难家庭包括大病救助资助家庭在政策范围之内的报销比例可以达到 96%。”(据《中国青年报》)



## 民政部回应福彩牟利

正在进一步了解情况

近日,“中福在线”涉嫌沦为利益输送工具的事情被媒体曝光。21 日,民政部副部长官蒲光回应称正在进一步了解情况,将依法依规对待并及时公开。

5 月 15 日,有媒体报道称,作为福利彩票重要票种之一的“中福在线”即开型福利彩票,其独家运营商北京中彩科技有限责任公司(简称“中彩在线”)已经由名义上的国有控股企业转变成为由其高管掌控的个人“财富帝国”。涉及金额数十亿元。相关报道称,在过去 12 年里,一个名叫贺文的人被指利用职权隐瞒监管部门向“关联方”暗存利益输送,牟取的私利超过 27 亿,这一数额远远超过代表国家的福利彩票中心的 18 亿元获利。(据新华网)

## 铁路 7 月实行新运行图

增开客车 97 对

从 7 月 1 日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。

根据新的列车运行图,全国铁路安排开行旅客列车 2844.5 对,其中动车组列车 1696 对,较原有运行图增开 97 对。为服务国家“一带一路”战略,新图优化了中欧班列、中亚班列运输组织,安排了中欧班列 21 列、中亚班列 17 列,较原有运行图各增加 2 列;为加快铁路现代物流发展,新图安排货运班列 165 列,较原有运行图增加 6 列。其中,跨铁路局货物快运列车 18 列,特快货物班列 10 列,快速货物班列 36 列,快速集装箱班列 5 列,铁水联运集装箱班列 30 列,普快货物班列 28 列。(据新华网)



2 岁男童坠 40 米深井  
19 小时后获救

5 月 21 日晚 7 时许,在西安南郊航天基地一小区附近,一名两岁多的男童不慎坠入直径仅 40 厘米、深 30 多米的一口废弃深井。经过紧急救援,孩子于 22 日 14 时许被救援人员成功救出。

新华社记者 丁海涛 摄

## 孕妇被责令引产事件引发热议

国家卫计委:将逐步解决改革中发现的问题

5 月 18 日,一则《两省政策冲突孕妇被责令引产》的报道引起网络关注,并引发网民热议。事件主人公覃谊是贵州省荔波县高中教师,与丈夫是再婚家庭,各自之前都有一个孩子,婚后很想要一个共同的孩子。因为覃谊户籍所在省份安徽和工作所在地省份贵州的生育政策不同,虽怀有 5 个月的身孕,却被荔波县的教育局和卫生计生委要求终止妊娠。

经媒体报道之后,经过贵州省

卫计委和安徽省卫计委的协商和研究,这件事得到了解决:覃谊的生育行为可适用《安徽省人口与计划生育条例》的规定。

国家卫计委计划生育基层指导司相关负责人解释说,在我国,各省计划生育条例的制定是在《中华人民共和国人口与计划生育法》出台之前,所以人口和计划生育法的授权条款很多。比如可以生二胎的条件、生育间隔的界定,以及独生子女的奖励等措施,就由各省根据当

地的经济发展情况和人口问题等实际情况来制订,各省的政策规定并不一致。

这位负责人表示,党的十八届三中全会以来,我国的生育政策开始调整、完善,总的方向是逐步促进区域、城乡和民族之间生育政策的统一。今年的政府工作报告要求推进计划生育的服务管理改革。“我们会在改革中逐步发现问题,逐步解决,同时把可能产生问题的隐患逐步消除。”(据《光明日报》)

## 全球频报空中传怪音

尚无法解释原因

全球多地近年来接连录到空中传出某种奇怪的声音,但是专家都无法作出解释。外媒网上调查显示,30.8%的网友相信 NASA 的说法,是地球自身发出的声音;29.8%的人则认为是 UFO 发出的声音;24.2%的人认为是伪造的骗局;9.6%的网友认为是上帝发出的声音。NASA 发布声明称,如果人类没有耳朵而是有无线电天线,就能够听到地球所传出各种奇怪噪声的“交响乐”。地球自然发射的无线电波是真实存在的,虽然人们一般不了解它们,但实际上这些声音时刻都在人们的身边。(据中新网)